

ANIVERSARIO: CAVITE

Por Carlos de la Valgoma

Pasó ya el 1 de mayo, día de nebulas y de rencores, disfraces y hermandad y de paz. Veinticuatro horas de humillaciones, ruinas físicas y nobles iras contenidas, transcurrieron bajo una grisácea capa apalabada.

Y al día siguiente—fecha airón en soberbia Historia de España—, un error de comentarios de toda índole puro, no leemos ni oímos siquiera mencionar un nombre: Cavite. Ni una fecha: 1 de mayo de 1898.

Hace justamente treinta y ocho años nada más—que se hundió la flota de Montojo en las aguas verdes de Luzón.

El destacar la efemérides adversa o triste delectación malsana, sino agrosu subrayado de las virtudes reales, que en ese día se mostraron sobrehumano relieve.

En ese día y en esa época, amplios. Porque el zafiro noventa y cinco, que hasta hace poco—ingenuos—nos parecía la culminación de la política liberal, ofrece, no sólo respecto a las tropas de mar y tierra, en todos los tiempos intangibles y sublimes, por la gracia de Dios, sino también al pueblo, claras notas de dignidad y de honor.

Porque aquel inconsciente pueblo no se desganaba en las plazas de esos mientras se sacrificaba la esquadra, también había marchado generosa y voluntariamente a la manutención humana y al suicidio frente al anqui. Deseaba la guerra con intensidad de verdad. Mal informado y píjimo. Pero hubiera hecho lo mismo aun con noticia exacta de su inferioridad lamentable.

Lo verdaderamente abyecto de ese estado fin de siglo era el liberalismo y sus prohombres. Hombrecillos, homúnculos. Gobernantes y falsos intelectuales, algunos de los cuales aun se llaman baba. Ambos de idéntica piedad.

Pero, demos un vistazo rápido al relato de la catástrofe a que aludimos.

La formidable escuadra norteamericana, mandada por Dewey, recibió el aviso de partida, sale de Hong-Kong, donde estaba agazapada el día 27, rumbo a Manila, cerca de donde esperan encontrar a los ruinosos barcos de Montojo. Este celebra junta de capitanes el día 28, y vistas las desfavorables condiciones de Subic, deciden ir a Cavite, junto a Manila, la bella capital, temblorosa de miedo y zozobra.

A su vista se consuma el desastre. La noche del 30, los navíos de Norteamérica, con el «Olimpia» a la cabeza, cambian los primeros disparos destructivos con la batería del corredor.

A media mañana, avistáanse ambas escuadras. Rompe el fuego la española, ayudada por la pobre batería de Punta Sangley.

Y ya es un hecho la prevista destrucción de nuestros barcos de hierro y madera. Inferioridad absoluta en el material, que ¡ay! es lo que desde hace tiempo decide las luchas desiguales.

En la mañana diáfana de mayo, lloven siniestramente las granadas en los barcos de España. En plena pugna el crucero «Reina Cristina», buque almirante, como el «Teresa», en San Francisco, como el «Brooklyn», tiene un desesperado y bello gesto. Como en los antiguos tiempos románticos de la mar, embiste ciegamente a la escuadra enemiga, que se retira prudente, intentando lanzar a sus hombres al aborajado...

No puede. Los ciento siete cañones de la escuadra yanqui tienen por un momento un solo objetivo...

Y una granada estalla en su castillo de proa; otra derriba la insignia; otra, en el hospital de sangre, abarrotado de heridos; otra, en el patio de municiones. Estallan las cajas de cartuchos y se incendia sin remedio la nave-almirante. Montojo—herido—, digno y sereno, valeroso e imperturbable, dirige el salvamento. Transbordada con su Estado Mayor y los supervivientes al «Isla de Cuba», y continúa la lucha desigual abrumadora.

Valera, oficial de Artillería, comandante de la batería (dos cañones de 15 cm) de Punta Sangley, se desespera viendo la hecatombe, que no puede dificultar con sus escasos medios. Más tarde ha relatado:

«Era horrible el espectáculo que presentaban los heridos, en su mayor parte, mutilados. Los muertos quedaban desmenuados de un modo inexplicable, arrancadas sus ropas y correaes por el soplo abrasador de las granadas, más que por su propio fuego; los cadáveres, ardiendo, como he visto tantos, y los heridos, con espantosos destrozos, hechos por pedazos irregulares de hierro, casi todos mutilados...»

También el «Don Juan de Austria» se lanza al abordaje con el mismo resultado que el «Cristina»: su incendio y hundimiento.

Fuera de combate la mayor parte de nuestros barcos, se retiraron los restantes a la ensenada de Bacoor, decididos a esperar allí estocadamente su total destrucción.

Más ya Dewey se retira también. Para que almercen las dotaciones, como jactanciosamente asegura después? ¡No! Es ridículo pensarlo. A renovar municiones, ya agotadas por el furioso bombardeo. Lo quedaban—como se probó después—escasamente para tres minutos de fuego.

Y a las doce treinta se esfuman las últimas nubes de pólvora. La matanza duró una hora y diez minutos, aproximadamente.

Después, lo acostumbrado: el momento de víctimas, la sensación de

aplastamiento y de angustia en la Metrópoli, la exigencia de responsabilidades; ¡famosas responsabilidades! Como triste colofón, Cámara, a bordo del «Pelayo»—barco de guerra—, y mandando la escuadra de reserva, detenido en Port-Said, sin dinero y sin carbón. Le faltan—y no hay medio de reunirlos—trescientos mil francos, para pago de los derechos de paso por Suez. ¡Trescientos mil francos! Lo irrisorio de la suma da un matiz grotesco a esta enorme tragedia de no poder auxiliar a los hermanos de Oriente...

¡Amargura del bravo almirante Cámara, a quien se confió una misión imposible!...

En España—más tarde—el colmo. Mientras en Inglaterra, en una gran reunión del Almirantazgo, convocada para estudiar las lecciones de la guerra hispano-yanqui, dice conmovido el almirante Colimb, primer estratega de aquella época: «Dewey se colocó a tal distancia, que ni los buques ni las baterías pudieron contestar adecuada damente a su fuego, ejecutado con cruel frialdad, a modo de negocio (business like), por parte de los americanos, y una parada patética de quijotesco valor, por el lado español».

¡Aquí se exigen inauditas responsabilidades al ilustre Montojo, absuelto en Consejo de guerra después de una emocionante defensa de Víctor Concas—que había luchado en Santiago—, gran escritor, gran marino y gran caballero, que arremetió con justa indignación contra catrédricos y políticos, que alardeaban de técnicos, censurando la irreprochable actuación del almirante

Y los verdaderos autores del desastre, imbéciles, judíos y masones, seguían hollando libremente con sus pezuñas inmundas en la fácil camino...

Hoy, nuestra indefensión—por obra de esa gentuza indeseable—es la misma. Cualquiera Dewey podría «realizar un negocio» fríamente, a costa nuestra.

Que, en resumidas cuentas, esto es la guerra, más que entonces aún: un negocio más o menos bueno, que es preciso realizar «fríamente» y a base de cálculos y números. El corazón es un auxiliar simplemente.

Se acabó la guerra-torneo, la guerra-escabó. Se acabó como otras muchas cosas que todos sabemos.

Ayer, desde el abismo negro de la situación española actual, notamos la amarga fecha saliente.

Y en el aniversario olvidado no pudimos menos de considerar tristemente que, a la misma hora en que treinta y ocho años antes morían como héroes de leyenda los caballeros marinos, las turbas recorrían la villa exonerada, miradas bajas y puños en alto...

2 de mayo 1936.

El jueves 7, DEBUT en el Teatro AVENIDA del espectáculo de primerísima calidad

La Chauve Souris

«EL MURCIELAGO»

Programa variadísimo y excelente.

Notas de la Alcaldía

Continúan los actos de vandalismo que desde hace algún tiempo a esta parte se dejan sentir, realzados por alguna partida de rea- lizados que no merecen nombre de tal.

Hace algunos días fueron arrancadas las flores del Paseo del Espolón y el domingo, nueve co- lumnas de las del camino de Cardeñajimeno, algunas de ellas totalmente destruidas, como así también los bancos de piedra del Paseo de la Quinta y el caño de la Fuente del Prior y en la pasada noche ocho farolas del alumbrado público.

La Alcaldía espera de todos los burgaleses que coadyuven a la persecución de esos actos de barbarie denunciándolos a las autoridades, los cuales serán sancionados con el máximo que autoriza la Ley municipal sin perjuicio de pasar el tanto de culpa al Juzgado.

En el Depósito administrativo ha sido instalada una báscula-puente de 30.000 kilos de fuerza, que desde esta fecha pueden utilizar todos los vecinos e industriales de esta ciudad, y también los forasteros, previo el pago de unos pequeños derechos por prestación del servicio.

Pueden pensarse lo mismo autocomuniones que carros, pues en la plataforma se han colocado listones de roble para evitar que las caballerías resbalen.

Y para garantía de los que utilizan este nuevo e importante servicio se ha dispuesto que en el acto se entregue a los interesados un volante en el que se detallará la matrícula del vehículo pesado, mercancía que carga nombre y apellido del comprador y también el vendedor y resultado de los pesados, y además todos estos datos quedarán anotados en un libro registro de que se llevará por el file- lato de la misma Alhóndiga.

La prosperidad del Estado cubano

Una ojeada a los periódicos llegados últimamente de la Habana proporciona abundantes datos sobre la ordenación y prosperidad rápida de aquel Estado, que fue cuna de varias revoluciones, a cual más entregada a la arbitrariedad o tiranía; hasta que el hoy jefe del Ejército, entonces sargento Fulgencio Batista, decidió dar el golpe de Estado, no para gobernar militarmente, ni aun tener parte directa en la función pública, pero sí para poner el deber de regir a la República de Cuba, según justicia, manteniendo inflexible el principio de autoridad y el orden y promoviendo el bien común.

No pudo conjurarse una resurrección tan próxima de un Estado que padeció de modo conocido; pero los hechos proclaman la realidad próspera de aquella nación.

El cómputo de turistas yanquis que visitaron la Habana durante el año pasado fué de solos dos mil ciento noventa y cuatro; y el de excursionistas cuatro mil ochocientos cuatro. En total seis mil novecientos noventa y ocho.

Ha bastado un año de paz, de orden y de sosiego, merced a un Gobierno de justicia y libertad, en vez de arbitrio y de persecución para que los norteamericanos hayan acudido a la bella capital de Cuba en número elevadísimo.

Los datos estadísticos publicados en el gran rotativo cubano intituado «Diario de la Marina», sobre los yanquis que han acudido a la Habana durante los tres primeros meses del año actual, contienen las cifras siguientes: turistas veintinueve mil seiscientos y tres; y excursionistas treinta y cinco mil trescientos. Arrojan un total de cincuenta y seis mil trescientos sesenta y tres.

Importaron los ingresos en efectivo metálico durante los meses de enero, febrero y marzo del año presente, por concepto de turismo, la cantidad de seis millones doscientos noventa y un mil seiscientos noventa dólares oro; al promedio de siete pesetas y cuarenta céntimos dólar.

Estos datos y el valor del azúcar crudo, es decir, no refinado, que hace un mes estaba tocando en los tres centavos libra; valor superenumerador, supuesto que el promedio de dos centavos y medio deja buena ganancia.

Pero allí no se quemán los templos, no se disuelve la Compañía de Jesús, que es mimada, querida, respetada y admirada, se distingue al Clero, se respetan las creencias religiosas, existe libertad de propaganda y de prensa periódica, imperan los principios de autoridad y del orden social, y reina la paz, desde que el Ejército se decidió a terminar con el estado revolucionario.

Ello prueba, en los hechos, cuán verdadero es el principio que dice: «Justicia elevat gentes, misere autem facit populos peccatum». La justicia hace felices a las gentes, pero el pecado o delito convierte en miserables a los pueblos.

Imitese el buen ejemplo que engendra la paz moral y la prosperidad económica.

«Qué descansada vida la del...» que solo tiene por misión ilustrar sulsos y muebles con el famoso ENCAUSTICO ALIRON

Cursos gratuitos de Lengua Francesa

Al igual que en años anteriores, han tenido lugar con magnífica brillantez los exámenes de los cursos de Lengua Francesa, que viene sosteniendo desde hace varios años el Excmo. Ayuntamiento, y que han sido dirigidos el presente curso por los profesores don Juan Locutura y la señorita Angeles Arrarás, de cuya fecunda labor cultural, digna del mayor encomio, son claro exponente los susodichos exámenes.

El tribunal examinador, vistos los brillantes ejercicios realizados, ha tenido a bien conceder a los alumnos más distinguidos, premios en metálico, que sirven de recompensa a su aplicación y de estímulo a los demás, y al mismo tiempo ha acordado premiar con libros y diplomas (que se entregará a los interesados, en la apertura del curso próximo), a los alumnos que han obtenido las calificaciones de «Tres bien» (muy bien) y «bien» y «Ases bien» (bastante bien).

He aquí la lista de los alumnos premiados:

Curso Superior.—Calificación «Tres bien» y veinticinco pesetas a los señores siguientes: Ursino Martínez Jiménez, Benito López Azaus, Juan José Valladolid, Lidia Sáiz Averdando y Angeles Enrique.

Curso Medio.—Calificación «Tres bien» y veinticinco pesetas a Beatriz Martínez

La fiesta del Santísimo Cristo de Burgos

Con gran solemnidad se ha celebrado el novenario en honor del Santísimo Cristo titulado de Burgos a la que han asistido numerosísimos fieles.

El domingo último día de la novena y fiesta principal, desde las seis y media hasta las doce, se dijeron misas rezadas. A las ocho se celebró misa de comunión a la que se acercaron a recibir el pan de los Angeles, centenares de personas cantándose escogidos motetes por el coro femenino.

A las once la solemne que se cantó la gran misa del maestro Ravanello y a continuación se expuso S. D. M. quedando de manifiesto hasta la función de la tarde.

A las siete se rezó el santo Rosario, novena y sermón, acerca de las grandezas y milagros de esta veneranda imagen, a la que su po ponderar y describir con su elocuencia el R. P. Bolinaga, mucho pudieramos decir de lo tanto y bueno que dijo sobre la referida milagrosa imagen, pero no tendríamos papel ni tiempo.

A continuación se reservó S. D. M. y se organizó la procesión alrededor de las naves de la iglesia ostentando la inapreciable Reliquia de las Santas Gotas milagrosas, ejerciendo de preste el Dr don Honorato Carrasco, de diácono el Lic. don Bonifacio Zamora y subdiácono el Lic don Domiciano Pérez, asistidos de seis ceteros. Las varas del patio las llevaban el presidente de la Unión Diocesana y presidentes de las Juventudes parroquiales, terminando estos con adoración de las Santas Gotas.

La parte musical dirigida por el organista don José Arsenio estuvo a cargo de los coros parroquiales de esta iglesia, cantando con afinación y gusto, motetes a la Cruz, Mira Ingrato, Al Calvario almas llegad y Ya murió mi Redentor de Esclava y Zaragoza.

La milagrosa y santa imagen es fuvo expuesta en su capilla iluminada y adornada con todo decoro. Durante todo el día se vió muy concurrida de fieles especialmente en la función de la tarde.

F. V.

Suceso radiofónico

«La media hora española» P. C. J. Lindelwen (Holanda), Philips Radio

Mañana miércoles a las 14,30 onda 19,71 m.

Media Andalucía. El pro líquido de Jaen, La Sierva de Cazorla, Fuente del Segura que lleva el Andalucismo a Murcia, Málaga y el rumor de la Caleta. Almería. Las mujeres como las uvas. Mojacar, llave y baluarte del antiguo Reino de Granada. Granada, la Alhambra y el Washington Irving.

Intermedios musicales: Granada (Albeniz) por la Banda Municipal de Madrid. Soleares y guajiras por la Andalucía. Seguidillas y media granadina por Manuel Vallejo.

El fin desgarrador y patético del Negus

La agonía de un poderío

Berlín 5, 2 madrugada.—Alemania no es ciertamente un Estado que concibe la política como un cuplé sentimental. No hay nada, por fortuna, menos prusiano que el deshacerse en lágrimas burguesas ante el juego tremendo del destino y la Historia. Con una frase viril, de un temple estoico, que en otros siglos se llamaría castellano, Hindenburg, en sus tiempos de cadete, respondió severamente a su padre cuando le pedía que no se enterneciese demasiado lejos del hogar, en el frío y las penas del campamento:

«Por qué me hablas así? ¡Ignoro yo acaso que no se llora sobre un uniforme!»

No. Prusia no sabe llorar. Pero sabe humanamente compadecer. Quién más, quién menos, ha compadecido hoy al Emperador de Abisinia en su éxodo realmente emocionante. Nadie hubiera podido, ni en una pesadilla imaginar un fin más desgarrador y patético. Al fondo, Addis Abeba en llamas. La plebe, irruimpiendo en el Palacio. Los súbditos ingleses, sancionantes, expresando a gritos de socorro el anhelo de que se acerque pronto el Ejército italiano para acogerse a las banderas de la civilización.

Y, en tanto, un hombre, que creyó de buena fe en el auxilio británico, en la Sociedad de Naciones y en la Tabla Redonda, huyendo, en la más pavorosa soledad, a refugiarse en uno de esos barcos que el supuso florestas de cañones vencedores y son sólo atad silencioso del vencido, Shakespeare no imaginó nunca un horror semejante. El mismo éxodo del Rey Lear, ¡qué representa en magnitud simbólica ante el éxodo del Rey de los Reyes, pobre astilla del Antiguo Testamento!

«Dos Imperios babilónicos en astillas? ¡Ha escrito Mussolini, y con sangre—y así se escribió siempre la Historia—el testamento de Inglaterra? Quizá no; pero ha echado la última paletada de tierra al cadáver de una ideología. La de la democracia liberal ha muerto como principio histórico y estimulante político. Borrón y cuenta nueva. Nadie podrá en el futuro aducir el poderío británico como excepción a la ley irrefutable según la cual el liberalismo envía a los países como el opio envía a los individuos. Hasta ahora el «Rule Britannia» se invocó para sostener, contra todas las evidencias, la posibilidad de hacer compatible lo liberal con el Imperio. Claro está que para eso había que ponerse una venda en los ojos y jugar al equívoco, porque el liberalismo inglés estaba condicionado y limitado por dos cosas: una, la clásica hipocresía, que desmiente en la práctica las afirmaciones teóricas; otra, la existencia de una aristocracia rigurosa y vigorosa, llena de virtudes cromwellianas.

Lo cierto es que Inglaterra se ha mantenido como el máximo Imperio del orbe por la tensión reaccionaria de sus clases dirigentes, por el militarismo de sus lores y por el coraje con que se aprestó a los mayores y más incómodos sacrificios, cuando ha creído que otro país se le cruzaba en los caminos que ella, por la ley del más fuerte, reputaba como suyos. Esa ha sido la verdadera ley constitutiva del Imperio. Lo otro, los principios liberales, el sufragio universal, la paz perpetua indivisible, eran cosas que se dejaban para las sufragistas de Hyde Park, y en las que ningún «gentleman» creía. Pero poco a poco ha resultado que esos «gentleman» comenzaron a creer en las frases que tenían reservadas para engañar y adormecer a los pueblos inferiores. Resulta que ha habido socialistas en serie, pacifistas en serie y hasta elecciones verdaderas. Baldwin les concede a los barrenderos de Regent Street el derecho a decidir la política imperial por medio del voto. Se forman en Oxford legiones «de los que no irán nunca a la guerra». Los colegiales de Eton pavonean por los campos, en donde sus abuelos ganaron el dominio del planeta, las «plumas blancas» que sigue bolita la bohardia. Una vez llega el laborismo al Poder y pide el desarme, los hijos de los patricios van a España a felicitar a la gente revolucionaria. Desprecian el fascismo y la guerra; cuando sólo el fascismo y la guerra de sus antepasados les han permitido hacer del mundo una colonia. Y así acontece que en unos años de sufragio universal, la orgullosa Inglaterra se debilita tanto que ahora se ve abatida y hundida por un pueblo pobre, sin recursos naturales, inexistente como organización política hace dos generaciones y alzada a un rango muy alto en el mismo lapso de tiempo por la adopción de aquellos principios y aquel «ethos» que hicieron siempre el poderío de las naciones y decidieron siempre la suerte de los Imperios.—EUGENIO MONTES. (De «A B C».)

La Chauve Souris

«EL MURCIELAGO»

El espectáculo internacional más divertidísimo, más variado, más original, más moderno y de la más ingenua exquistez.

El jueves 7, DEBUT y único día de actuación en el Teatro

AVENIDA

EL PELO QUEDA, como estopa y cascado, si se emplea un mal producto, pero con CAMOMILA INTEA, sale un rubio encantador, y el pelo entero y suave; por que es vegetal e inofensiva. Todas las Perfumerías la tienen.

Inauguración de la temporada en el Velódromo del Club Ciclista Burgalés

Esta veterana Sociedad, tuvo el domingo su inauguración deportiva, con asistencia de bastantes aficionados a este favorito deporte.

Previos unos toques de la «Orquesta Tahyma», se alinearon los corredores siguientes:

De primera categoría.—Braulio Hernando, José Gómez, Argimiro Angulo, Florentino Martín, Florentino González.

Bajo las órdenes del directivo, Julián Torres y del cronometrador Antonio García, se da salida a este grupo de aficionados que empiezan sus primeras vueltas, reservándose todos. Argimiro que es encargado de marcar el tren, se le ve con gran entusiasmo, pero en general se les observa a todos falta de entrenamiento. En la quinta vuelta cae a tierra Florentino González. En la veintidós empieza la lucha titánica poniéndose en cabeza el campeón provincial Braulio Hernando, que corre con la cabeza más que con los pies, pues se estuvo reservando hasta última hora. José Gómez fué el héroe de la carrera, pues entró con el vencedor en la meta por un grueso de tubular.

La clasificación quedó en la siguiente forma:

1. Braulio Hernando, que invirtió en el recorrido de las cincuenta vueltas, 20 minutos, 45 segundos.

2. José Gómez, entrando en el mismo tiempo.

3. Argimiro Angulo, 20 minutos, 48 segundos.

4. Florentino Martín, 20 minutos, 50 segundos.

A continuación se da la salida a los corredores de segunda categoría, a los órdenes del mismo Jurado. Vemos en ellos un gran entusiasmo, y habiendo sacado más velocidad que los mayores, invirtiendo en las treinta vueltas el siguiente tiempo.

1. Daniel Cob, 9 minutos, 40 segundos.

2. Julián Rivera, 9 minutos, 41 segundos.

3. Lorenzo Navarro, 9 minutos, 42 segundos.

4. Fernando Vicario, 9 minutos, 44 segundos.

Todos los corredores, obtendrán brazalete negro, como gratitud y homenaje póstumo a José González, quien en vida fué un verdadero entusiasta del ciclismo.

Y ahora me voy a permitir hacer un ruego a los aficionados.

Para la buena organización de las carreras, y para evitar posibles degradaciones, no podrán permanecer, dentro del recinto de la pista, todos aquellos que no obstante un cargo oficial y lleven un brazalete, distinguiéndose de los demás.

PATINAZO.

Comité provincial regulador del mercado de trigos y harinas

Reunido este Comité en el día de hoy, para la fijación de los precios de harina y pan que han de regir durante el mes actual, se ha llegado a las siguientes conclusiones:

Teniendo en cuenta que el precio medio del trigo en la provincia durante el mes de Abril, ha sido el de 34 pesetas los 100 kilos, puesto sobre fábrica y que los subproductos han valido 30 pesetas las harinillas, 19 el salvado y 17 el salvadillo y efectuados los cálculos con estos datos, para aplicación de la fórmula hoy en vigor resulta la harina a 44,50 pesetas los 100 kilos sin saco, sobre fábrica de harina.

Como en virtud de órdenes del Ministerio de Agricultura, se asigna a los panaderos el 40 por 100 de su elaboración de harinas intervenidas procedentes de trigos inmovilizados y resultando esta harina a 65 pesetas los 100 kilos sin saco, el precio medio de la harina al panadero será el siguiente: por 60 kilos de harina a 44,50, 26,70, por 40 kilos a 65 pesetas son 26,00, suma 100 kilos 52,70 pesetas, luego como consecuencia el precio de pan de familia aprobado hoy por este Comité es el de 0,55 pesetas el kilo.

Burgos 5 de Mayo de 1936.—El Ingeniero presidente, Eufemio Olmedo.

Boletín Oficial

Presidencia del Consejo de Ministros.—Ley disponiendo que los generales, jefes y oficiales del Ejército o de la Armada, que disfrutaban de retiro, extraordinario, perderán éste, el uso de uniforme y las demás ventajas cuando pertenezcan a ligas, asociaciones u órganos ilegales, etc. etc.

Dirección General de Carreteras y Caminos vecinales.—Se admiten proposiciones hasta las trece horas del día 18 para optar a la subasta de las obras de reparación con riego superficial de emulsión asfáltica de la carretera de Briviesca a Cornudilla.

Idem de la de Burgos a Bercedo.

Jurado mixto de Comercio de la Alimentación.—Bases de trabajo para los establecimientos dedicados a la venta de pescado.

Anuncios particulares.

El Patrocinio de San José en el Patronato

El día 29 de abril con el consabido y tradicional esplendor y la correspondiente alegría de los huérfanos, celebró esta benéfica institución el trigésimo octavo aniversario de su fundación.

Ya por la mañana muy de madrugada saludaron el nuevo día y a San José, cuya festividad se celebraba, con alegres y armoniosas dianas despertando así los mayores a los pequeños que aún dormían el apacible sueño de la inocencia.

A las ocho los huérfanos tanto internos como externos después de saludar a su director y padre y con las almas puras y blancas en disposición de albergar al Dios-Niño, se dirigieron a la Parroquia de San Esteban Protomártir, oyendo la santa misa que se dijo en el altar en que la Parroquia honra al glorioso Patriarca San José, Patrono de la Iglesia Universal.

Durante la celebración del augustísimo sacrificio del altar interpretó con maestría la «schola» del Patronato, hermosos motetes acomodados a las circunstancias.

Llegado el momento de la sagrada comunión dirigió un fervoroso fervoroso el celosísimo párroco don Domingo Ortega, estimulando a los huérfanos a rezar y a formarse bien para poder resistir los vaivenes de la juventud y a pedir mucho por su infatigable y abnegado director. Después de la comunión y acción de gracias, se dirigieron al rectorio donde su bondadísimo padre y protector don Valentín, ayudado por las pocas almas caritativas que aún quedan a pesar del frívolo resaca, les tenía preparados un abundante y exquisito desayuno que saborearon los huérfanos sin olvidarse de sus más distinguidos favorecedores.

A las nueve y media descendieron a la capilla del Patronato profusamente adornada. El coro del mencionado Patronato bajo la diestra batuta del joven maestro de música y director de banda, don Donato Rodríguez, interpretó con gran acierto la misa Tercia de HHaller.

En la misa ofició de sacerdote el benemérito sacerdote don Valentín Palencia, fundador, alma y sostén de esta santa casa, quien sin contar con fondos ni asignación oficial alguna, puesta la vista en el cielo y con una confianza sin límites en el poder sin igual del glorioso Patriarca San José bajo cuya advocación está la casa, año tras año y sin vacilar un solo instante viene sosteniendo no sólo una escuela avermianana en memoria de su fiel y buen amigo, el gran pedagogo burgalés don Andrés Manjón, sino también un comedor de invierno y un no menguado internado de huérfanos, pues siempre se encuentra lleno el dormitorio de niños pobres y desgraciados en lo físico, que saben pedir y alcanzar bendiciones de San José para sus caritativos bienhechores.

Cuántos trabajos le cuesta esto al infatigable don Valentín; sólo él y Dios que todo lo ve, lo pueden saber y decirnos algo; y todo para alcanzar una limosnita para con ella tapar muchas bocanitas hambrientas que a no ser por él se encontrarían en el más triste y desconsolador abandono. Pero no para aquí la solicitud y cuidado paternal de don Valentín con sus huérfanos, sino que cada cual buen padre no les abandona hasta que bien pertrechados de reservas espirituales les coloca en algún comercio, empleo u oficina.

Desde luego, gracias a la amabilidad de algunas almas caritativas, pudo obsequiar don Valentín a los huérfanos con una buena comida cerrada con postres y acompañada con un par de vasitos de vino.

¡Que esto se efectúe con alguna frecuencia, se oía decir de boca de algunos jovencitos. ¡Que así sea, digo yo, y que el Señor Dios Todopoderoso, se lo pague a esas almas caritativas que no olvidan a esos niños y que San José les conceda largos años de vida y después una buena muerte.

El jueves se celebró en la capilla del Patronato un solemne funeral por las almas de los bienhechores ya difuntos.

Écos de la vida loca

La Chauve Souris «EL MURCIÉLAGO»

El espectáculo internacional más divertidísimo, más variado, más original, más moderno y de la más ingeniosa exquisitez.

El jueves 7, DEBUT y único día de actuación en el Teatro

AVENIDA

Ayuntamiento de Burgos

El día veintiseis del corriente mes de mayo, a las doce horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la venta mediante subasta de los terrenos sobrantes de vía pública, sitos en la nueva calle que pone en comunicación la de Miranda con la del Progreso, con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Sección de Hacienda de la Secretaría municipal, todos los días hábiles, de diez a doce de la mañana.

Las parcelas en que se hallan divididos los mencionados terrenos, señaladas en el plano de alineaciones con los números 1 al 6, ambos inclusive, miden metros cuadrados respectivamente: 260,49; 243,58; 226,77; 209,96; 193,15 y 180,57.

Dichas parcelas deberán quedar edificadas en el plazo de tres años, contados a partir de la fecha del otorgamiento de la escritura de venta.

Los tipos de subasta son los siguientes:

20.839,00 pesetas, o sea el de 80 pesetas el metro cuadrado, la parcela número 1.

20.704,30 pesetas, o sea el de 85 pesetas el metro cuadrado, la parcela número 2.

20.409,30 pesetas, o sea el de 90 pesetas el metro cuadrado, la parcela número 3.

18.996,40 pesetas, o sea el de 90 pesetas el metro cuadrado, la parcela número 4.

18.349,25 pesetas, o sea el de 95 pesetas el metro cuadrado, la parcela número 5.

18.057,00 pesetas, o sea el de 100 pesetas el metro cuadrado, la parcela número 6.

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores constituir previamente en la Depositaria municipal, en la Caja general de Depósitos o en sus Sucursales, el cinco por ciento del tipo de tasación de cada una de las parcelas que deseen adquirir.

Las proposiciones se presentarán en la citada Sección de Hacienda de la Secretaría municipal, hasta las doce horas del día anterior al señalado para la subasta, debiendo ser dirigidas en pliego cerrado al señor Alcalde-Presidente, en papel de la clase sexta (4,50 pesetas) con arreglo al modelo inserto en el «Boletín Oficial» de esta provincia número 101, correspondiente al día dos del actual.

Burgos 5 de mayo de 1936.—V. B. El Alcalde, Luis García Lozano.—P. A. de S. E. El Secretario, J. J. F. Villa.

VEA EN SEXTA PLANA Originales de interés

Campeonato infantil

El domingo día 3 tuvo lugar en el campo de la Barriada Militar el encuentro de los equipos Águila F. C. y Venus, ganando el primero por 2 tantos a 1.

La alineación del Águila, fué: Pepe Z.; Julián L.; Alberto L.; Collado, Ricardo R.; Santiago E.; Tella, Luis A.; Gaudencio, Luis E.; Vicente A.

Taxis - Casa Santos

Avisando a los Teléfonos 1654 y 1429 no cobra el servicio hasta su domicilio.

Viajes a 0'40 kilómetro

AGUARON

Almironte Bonifaz, número 13 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Jefatura de Obras Públicas de Burgos

En las subastas de reparación de carreteras celebradas en esta Jefatura en el día de ayer, se adjudicaron provisionalmente las obras que se mencionan, a los señores siguientes:

Reparación de los kilómetros 26 al 28 de la carretera de Aranda de Duero a Salas de los Infantes, a «Pavimentos Granitvita S. L.», domiciliada en Madrid.

Id. de los id. 14,301 al 17,500 de la carretera de Burgos a Aguilar de Campo, a don Eloy Rodríguez Rico, vecino de Palencia.

Id. de los id. 29,384 al 33 de la carretera de Burgos a Bercedo, a don Andrés García Garrido, vecino de Fresno de Riotirón (Burgos).

Id. de los id. 43 al 44,500 de la carretera de Burgos a Melgar de Fernamental, a don José Moral Yuste, vecino de Melgar de Fernamental.

Id. de los id. 69 al 72 de la carretera de Burgos a Soria, a don Primitivo Ordóñez Calvo, vecino de Salas de los Infantes (Burgos).

Id. de los id. 8 al 11 de la carretera de Estación de Quintanapalla a las Inmediaciones de Uzquiza, a don Andrés Adrover Merino, vecino de Palencia.

Id. de los id. 26 al 29 de la carretera de Lerma a San Martín de Rubiales, a don Ramón Zapatero Sacristán, vecino de Roa de Duero (Burgos).

Id. de los id. 95,500 al 98 de la carretera de Logroño a Cabañas de Virtus, a don Andrés Adrover Merino, vecino de Palencia.

Id. de los id. 30 al 33,772 de la carretera de Trespaderne a Puentelearrá, a don Abraham de las Heras, vecino de Guzmán (Burgos).

Asimismo dicha Jefatura de Obras Públicas, ha señalado el día 27 de mayo actual para la celebración de las subastas de reparación de los kilómetros y carreteras siguientes:

Kilómetros 1 al 10 de la carretera de Aranda de Duero a Salas de los Infantes, presupuesto 41.441,25 pesetas.

Kilómetros 47 al 54 de la carretera de Aranda de Duero a Salas de los Infantes, presupuesto 43.746,80 pesetas.

Kilómetros 80,951 al 83,350 de la carretera de Carrón de los Condes a Lerma, presupuesto 40.028,05 pesetas.

Kilómetros 1 al 9,500 de la carretera de la de Valladolid a Soria a Roa, presupuesto 45.188,98 pesetas.

Para estas subastas se admitirán proposiciones hasta las 13 horas del día 22 de mayo, hasta cuya fecha podrán examinarse los proyectos de citadas obras.

La Chauve Souris «EL MURCIÉLAGO»

Programa variadísimo y excelente.

Más millones de pesetas

para la lotería del día 11 de Mayo, los distribuirá MARIANO DEL BARRIO, a todo consumidor de sus productos. Anisados y licores finos, aguardientes, vinos de Moscatel, Jerez, Rancios, etc.

Santander, 36

Teatro Avenida

DE LA REVISTA CATOLICA «EL UNIVERSO»

La Compañía rusa de «El murciélago». En Eslava se presentó este conjunto de artistas, ya conocido de otros públicos.

El espectáculo de parodias de fino sentido humorístico, coreografías, escenas musicales y cuadros de sabor folklórico, gustó también a los espectadores madrileños, pues hay artistas muy destacados entre los que las interpretan.

Los cuadros principales de esta variedad teatral son: «Ensalada italiana», caricatura de un quinteto italiano. «Amor fatal», otra parodia y algunos números como los conocidos sirgadores del Volga, domingo de aldea y cuadros ucranianos.

Hay números de canto notables, como la evocación romántica, barcarola, muy bien cantada por las señoras Agustínko, Erchora Kachuk y Volevach.

DE «LA EPOCA»

«El murciélago». Se presentó en Eslava la compañía rusa titulada «Chauve-souris», organización dedicada a ese arte especialísimo del ballet ruso y sus consecuencias, espectáculo que ha tomado carta de naturaleza entre nosotros de larga fecha al presente. Antecesoras de «El murciélago» fueron en Madrid el «Gallo de oro», y el «Pájaro azul», agrupaciones que obtuvieron éxitos destacados entre nuestro público.

En realidad, cualquiera de estas dos compañías antecesoras de la que se presentó en Eslava tenían más propiedad el triunfo, primero por la novedad del espectáculo, después porque estaban integradas por más cuantiosos —no diremos que más valiosos— elementos que los que constituyen «El murciélago».

Aun así es justo decir que fué el espectáculo de ayer muy bien acogido y que sonaron muy calurosos aplausos en la sala de Eslava.

A nuestro juicio, «El murciélago», supera la acción mímica, parodista y cantable, a los bailes, presentación y conjunto. Gustaron mucho las dos parodias de ópera italiana, aun siendo dos versiones de un mismo género, y las canciones interpretadas por el elemento femenino de la compañía, entre cuyo elenco hay buenas voces y exquisito gusto para emitir.

De todas formas, el espectáculo resultó ligero, atrayente y divertido, y el público hará bien en acudir a Eslava para redimirse de preocupaciones.

Clases intensivas

fin de curso asignatura de la carrera de Derecho. San Pablo, 38, 2.º izqda.

De un gallinero del pueblo de Olmedillo de Roa, han sido sustraídos seis gallinas y tres conejos propiedad de Germiniano Fontes Miravalles.

Se ignora quien haya podido ser el autor del hecho.

En la Cárcel de Briviesca, ha ingresado el vecino de Salas de Bureba, Emilio Tudanca Miñón de 38 años, soltero por tenencia ilícita de armas de fuego.

UROLSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, aculeas, etc., etc.

Con fecha 5 del actual han sido nombrados los siguientes maestros interinos: Doña María Nieves Fernández Pérez, para Fuentenebro núm. 2, y para Navas del Pinar, don Jesús Matos.

El joven Luis Labín y Hidalgo, nos ruega hagamos constar que nada tiene que ver con el individuo del mismo nombre y apellido detenido el sábado por haber cometido un timo.

Esta mañana a las doce, se ha declarado un pequeño incendio en la fábrica de Industrias Químicas Burgalesas, S. A., situada en el término de la Tesorera.

Los bomberos que sofocaron el incendio, tuvieron que emplear las caretas contra los gases.

Por insolentarse con un guardia municipal al pedirle el permiso de un anuncio de películas que llevaba, ha sido detenido Antonio Letiva Sancho, de 32 años, transcurte.

Notas de Sociedad

El diputado a Cortes por Burgos, doctor Albifana, ha embarcado con rumbo a Palestina, formando parte de la peregrinación internacional a Tierra Santa. Durante la excursión que durará 30 días, visitará Egipto, Siria, Turquía, Islas de Chipre y Rodas y Nápoles.

El señor Albifana va como cronista de la expedición y sus crónicas serán publicadas por un grupo de importantes diarios españoles y extranjeros.

BODA

En la iglesia parroquial de San Lesmes-Abad, se han unido esta mañana, a las once, en el indisoluble lazo del matrimonio, la bella señorita Esperanza Moral Marquina, hija del industrial de La Tesorera, don Francisco y don Enrique Bonet Trilles, mecánico de la Telefónica Nacional.

Fueron apadrinados por doña Elvira Trilles Trilles y por don Francisco Moral, padres de los contrayentes.

A los numerosos invitados se les obsequió con un almuerzo en el Círculo de la Unión.

El nuevo matrimonio, al que deseamos venturas sin límites en su nuevo estado, ha salido en automóvil para Madrid, Valencia y otras capitales.

Señoritas:

Nueva Academia de Corte y Confección, sistema de las grandes academias de París, dirigida por la profesora A. NOGALES.

Alonso Martínez, 7, 3.º

Noticias varias

Manuel Barroso y Dionisio Ruiz con domicilio en la calle de San Esteban 7, han presentado en la Comisaría una bicicleta que encontraron abandonada en la carretera de Francia, que resultó ser la que Domingo Herrero denunció que le había sido sustraída en el barrio de Villayuda.

Ha llegado a esta ciudad, la acreditada modista PILAR ROJO, presentando los nuevos modelos de un gusto depurado, en su domicilio Huerto del Rey, 26, 3.º.

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados cien kilos de anchoas y sesenta de Chicharros.

En el pueblo de Royuela de Río Franco, han sido detenidos varios mozos como presuntos autores del robo de diez gallinas y un gallo de la propiedad de Bonifacio García Rodríguez.

Clases intensivas fin de curso asignatura de la carrera de Derecho. San Pablo, 38, 2.º izqda.

De un gallinero del pueblo de Olmedillo de Roa, han sido sustraídos seis gallinas y tres conejos propiedad de Germiniano Fontes Miravalles.

Se ignora quien haya podido ser el autor del hecho.

En la Cárcel de Briviesca, ha ingresado el vecino de Salas de Bureba, Emilio Tudanca Miñón de 38 años, soltero por tenencia ilícita de armas de fuego.

UROLSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, aculeas, etc., etc.

Con fecha 5 del actual han sido nombrados los siguientes maestros interinos: Doña María Nieves Fernández Pérez, para Fuentenebro núm. 2, y para Navas del Pinar, don Jesús Matos.

El joven Luis Labín y Hidalgo, nos ruega hagamos constar que nada tiene que ver con el individuo del mismo nombre y apellido detenido el sábado por haber cometido un timo.

Esta mañana a las doce, se ha declarado un pequeño incendio en la fábrica de Industrias Químicas Burgalesas, S. A., situada en el término de la Tesorera.

Los bomberos que sofocaron el incendio, tuvieron que emplear las caretas contra los gases.

Por insolentarse con un guardia municipal al pedirle el permiso de un anuncio de películas que llevaba, ha sido detenido Antonio Letiva Sancho, de 32 años, transcurte.

Notas religiosas

MERCED.—Solemne septenario honor de Santa Mónica, dedicado a la Asociación de Madres Cristianas. Por la mañana a las ocho y media con acompañamiento de órgano, pudiéndose comulgar al fin ella, en el altar de la Sagrada Hostia.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, plegaria, sermón del R. P. Marcolino Boliñaga, cónce, bendición, reserva y salva, dicho altar.

ASILO DE HERMANITAS DE LOS POBRES.—Novena en honor de Nuestra Señora de los Desamparados. Todos los días, a las nueve, con cánticos.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, novena y sermón terminando con la reserva. Predicará mañana el R. P. Ser Leturia, S. J.

SANTUARIO DE SAN AMAR.—Desde el 4 de Mayo al 3 de junio habrá misa los lunes, jueves y sábados, a las nueve y media excepto los festivos.

También la habrá los martes, miércoles, siempre que se sea con la anticipación debida.

JUEVES EUCARÍSTICOS.—Por mañana, a las ocho, comunión en parroquias de San Esteban, San Lesmes, San Gil, San Cosme, San Loreto, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Símulo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

A las siete y media, en los conventos de Santa Clara y Reparado. A las siete de la tarde Hora Santa en la parroquia de Santa Agueda. Me. de Mayo ued cañe a la V.

SAN LORENZO.—La Corte de ría, antiquísima Asociación establecida en esta parroquia celebrará su excelsa titular la Madre del Amor moso solemnes cultos.

Por la mañana, a las seis y media, misa rezada, rosario durante el ejercicio de las flores.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, y ejercicio del día. Los domingos y días festivos se pondrá el Santísimo.

SAN LESMES.—Por la mañana las seis y media, rosario y ejercicio de las flores interín se celebrará la. Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio del día, cánticos y bendición con el Santísimo.

SAN GIL.—A las ocho, misa de comunión y durante ella se rezará el rosario y se hará el ejercicio del día. A las siete y media de la rosario, estación y ejercicio de flores.

Los viernes del mes se hará ejercicio del Via-Crucis. SAN COSME Y SAN DAMIA. Solemnes cultos marianos en el día aniversario de la inauguración la sección de aspirantes e institucion canónica de las Juventudes.

Todas las mañanas, a las cinco, misa de comunión reparadora, coros y calles, lectura espiritual, cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, rezo del rosario, ejercicio de las res, cánticos, oración y despedida la Virgen.

Los domingos y días festivos se rá por la tarde exposición del Santísimo y habrá plática mariana. SANTA AGUEDA.—A las siete y media, después del cántico «Veni vamos todos», se rezará el rosario y despedida a la Santísima Virgen. CAPILLA DE LA DIVINA PRA.—Mes de mayo dedicado a la. Todos los días a las siete y media, el santo sacrificio de la masa y a continuación el ejercicio de flores.

Por la tarde, a las siete y media, tación al Santísimo, santo rosario, ejercicio de las flores y salva pular.

RELIGIOSAS DEL CALVARIO. Todas las tardes a las seis y media, ejercicio del mes de mayo, con cánticos.

Los domingos la función será las cuatro y en ella se recitarán sias a la Santísima Virgen.

Novena a la Virgen de la Milagrosa



SAN LESMES.—Por la mañana las ocho, misa en el altar de la lagrosa, con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, ejercicio de la vena y del mes de mayo, plática de la Virgen, sermón por un R. de la Congregación de la Misión, dición, reserva y salva cantada.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Idelfonso del Moranca, Teresa de la Fuente Cob, no Calvo Casado, Miguel Calvo A.

Hilarios.—Hilario Palacios de Revillarruz, 18 años, Hospita vinciál.

La CERVEZA DAMM entre todas. Depósito: CONFITERIA LA STRA.

EL JUEVES CINE GRATIS

para todos los niños cuyos padres se hayan dado cuenta que al consumir el CAFÉ PANI y el PAN de la PANIFICADORA BURGALESA, logran productos inmejorables y la distracción de su pequeño sin ningún recargo.

SIDRA ZARRACINA

De gran aceptación, como lo demuestra el éxito que viene obteniendo en las campañas anteriores en las que se consiguió la mayor venta.

Solicite muestras para que pueda apreciar la enorme diferencia que existe con la de la competencia.

NO COMPRE SIN ANTES HABERLA PROBADO

Además tenga muy en cuenta, que puesta sobre Burgos, o su domicilio, ha de resultar bastante más económica que todas las demás ofertas que Vd. reciba por razón de las condiciones tan excepcionales en que nos ha sido concedido el depósito con exclusividad para la provincia de Burgos.

Tampoco precisa Vd. recargarse de mercancía para conseguir un descuento, porque nosotros tenemos estos establecimientos para bonificar al final de la temporada por consumo de 5, 10 o más barriles evitándose así molestias, amortización de capital y riesgo de que pueda estropearse y aparte de la facilidad que ha de encontrar en nuestro rápido servicio para que nunca carezca de existencias.

Garantizamos su calidad. Este es el mejor argumento.

NOTA: Los precios ofrecidos en mi última circular, han sufrido baja

Consulte siempre a

IGNACIO PALACIOS

Almacén de Coloniales, Vinos y Licores BURGOS

DEPOSITO DE SIDRA ZARRACINA

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID.

Consejo de ministros en la Presidencia. Referencia oficiosa. - La minoría socialista acepta el nombre de Azaña para presidente de la República

Dice Gil Robles. - Estafador detenido. - La sesión de esta tarde

Consejo de ministros en la Presidencia. La reunión ministerial continuará esta tarde en el Congreso

Madrid 5 (4 t.)—A las once de la mañana quedaron reunidos los ministros en Consejo, que terminó a las tres menos cuarto de la tarde.

El señor Ramos facilitó la siguiente referencia: El Consejo continuará esta tarde en el Congreso por no haber podido acabar de despachar algunos ministros.

De la Presidencia se aprobó un proyecto relativo a la organización del Museo del Tapiz.

Se tomó acuerdo sobre la administración de El Escorial que tiene a que desaparezca en la práctica la dualidad existente entre el Patrimonio y el Patronato.

Se resolvió un expediente de competencia a favor del ministerio en un asunto derivado de la incautación de un edificio que pertenecía a la Compañía de Jesús, en Bilbao.

De Estado, cuatro grandes cruces de la Orden de la República a favor de cuatro extranjeros, cuyos nombres serán publicados cuando se aprueben los decretos por el presidente de la República. El ministro se ocupó del resultado de las elecciones en Francia, y de las derivaciones que tendrá en la situación política de la vecina República.

De acuerdo con el ministro de Industria y Comercio, expuso el proyecto sobre negociación de un nuevo convenio comercial con México.

De Hacienda, varios expedientes de trámite. El ministro dió cuenta de la marcha de la recaudación en el mes de abril, que acusa un alza superior a 7.600 pesetas.

El ministro dió lectura de un proyecto de ley sobre el establecimiento del impuesto progresivo sobre la contribución territorial, en el que quedan exentas las pequeñas propiedades campesinas.

De Obras públicas, tres expedientes sobre subastas de obras en la ría de Niembro (Oviedo). Obras en el puerto de Huelva y proyecto de dragado del puerto de Alicante.

De Guerra, cuatro decretos, despacho de personal y concesión de una pensión.

El ministro de Instrucción dió cuenta de un proyecto de reconstrucción de los monumentos nacionales, que fué aprobado.

Se tomó acuerdo sobre la reorganización de la exposición médico-escolar de Madrid, y sobre el pago en dos plazos de los títulos profesionales.

Igualmente se acordó que la sección de Pedagogía de la Universidad de Barcelona, sea equivalente para todos los efectos a la sección de Pedagogía de la Universidad de Madrid.

De Trabajo, dos decretos de Sanidad y uno de Beneficencia.

Continuó el estudio del problema del paro, acordando el Gobierno comprometer en principio mil millones de pesetas para atender a esta necesidad, quedando

por articular los planes de los distintos ministerios que han de realizar las obras.

Ha vuelto a considerarse el problema de los carburantes nacionales, que será objeto de un nuevo estudio.

Esta tarde continuará en el Congreso el despacho de los ministros de Agricultura, Comunicaciones e Industria y Comercio.

La Chauve Souris

«EL MURCIELAGO»

El espectáculo internacional más divertido, más variado, más original, más moderno y de la más ingeniosa exquisitez.

El Jueves 7, DEBUT y único día de actuación en el Teatro

AVENIDA

Los socialistas apoyarán al señor Azaña

Madrid 5 (4 t.)—Esta mañana, a las once y media, se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría socialista para tratar de la elección de presidente de la República. Presidió el señor Largo Caballero.

Asistieron a la reunión los señores Prieto y Jiménez Asúa y no concurrió el señor Besteiro.

La reunión terminó a las dos. Después de un cambio de impresiones, la minoría ha acordado apoyar la candidatura de don Manuel Azaña para la presidencia de la República.

Mañana, en la nueva reunión que celebrará la minoría, se tratará de si será necesario celebrar una reunión conjunta con los compromisarios del partido.

Ampliación del Consejo

Madrid 5 (6 t.)—En el Consejo de hoy se aprobó un proyecto de instalación de tapices, muebles y coches en el antiguo cuartel de Granada.

El señor Barcia informó sobre la situación internacional. Se ocupó de la huida del Negus y del estado anárquico en que se encuentra Addis Abeba, lo que ha producido una impresión dolorosa en los estados europeos.

Se trató de la situación política en Francia y de la influencia que tendrán las elecciones en la constitución del futuro Gobierno.

El ministro continúa las gestiones acerca de la persona designada para ocupar la embajada de España en París, refiriéndose después al estado de las negociaciones comerciales con diversos países.

El ministro de la Guerra informó sobre un proyecto creando la guardia presidencial, que llevará la firma del presidente de la República. El proyecto comprende tres compañías, deslinadas a custodiar el Palacio Nacional. La escolta quedará incorporada a esta organización.

El ministro interino de la Gobernación, señor Casares Quiroga, habló del orden público y de los incidentes ocurridos ayer en Madrid, lamentándose de que se diera credulidad a los absurdos rumores circulados.

Resaltó la leal colaboración de la fuerza pública, que evitó un serio conflicto.

Como consecuencia de los sucesos ocurridos ayer, ha presentado la dimisión el teniente coronel de Seguridad señor Puigdemolas, admitiéndosela. Se ha nombrado para sustituirle al señor Sánchez Plaza, que se hallaba en Barcelona.

También dió cuenta de la resolución del conflicto planteado en los ferrocarriles por los cargadores de carbón.

Se aprobó un proyecto de bases de Marina mercante.

El ministro de Trabajo se ocupó del paro obrero. El Gobierno acordó hacer una declaración equivalente a un compromiso de honor, para solucionar en plazo breve el problema.

Al conocer los ministros la resolución de la minoría socialista aceptando al señor Azaña para la presidencia de la República, han cambiado impresiones sobre el planteamiento de la cuestión política, por si procedía plantearla oficialmente en el momento de hacerse pública la designación del señor Azaña.

No hubo unanimidad en apreciar el momento oportuno de plantear el problema político. Algunos creen que la crisis no debe demorarse un minuto después de hecha la designación. Otros, como don Marcelino Domingo opinan que, como no se trata de plebiscito, nada puede suponer que el señor Azaña desde la jefatura del Gobierno pueda utilizar los resortes del poder para influir en la votación.

Respecto a la persona que haya de encargarse del Gobierno interinamente, también existen discrepancias. Por ser una cuestión no prevista en la Constitución, pudiera ser el propio Gobierno quien designara su vicepresidente para que actué durante los breves días que pueda durar la interinidad.

Algún ministro cree que el Gobierno carece de facultades para tal designación. Se asegura que la cuestión de confianza se planteará probablemente en el Consejo próximo del jueves en Palacio.

Estafador detenido

Madrid 5 (6 t.)—En el Banco de Previsores del Porvenir ha sido detenido Manuel Pardo Ortega, cuando intentaba cobrar cincuenta mil pesetas con la firma de J. García, encontrándosele una cartera con los ensayos de esta firma.

La sesión de esta tarde en el Congreso.

Madrid 5 (6 t.)—A las cuatro y cuarenta abre la sesión el señor Jiménez Asúa, con nueve diputados en los escaños y el banco azul vacío.

Aprobada el acta se lee el dictamen sobre el proyecto dando normas para la tramitación de los recursos contra las sentencias de los jurados mixtos.

El señor Fernández Heredia defiende un voto.

Lo rechaza el señor Goicoechea por la Comisión.

El señor Fernández Heredia lo retira, aprobándose el dictamen. Se aprueba otro dictamen con peticiones de pensiones a los familiares de los vigilantes de prisiones Sebastián Mateos, Abelardo García y Carlos Baille y del magistrado señor Pedregal.

Continúa la interpelación del señor Bermúdez Cabete. (Sigue la sesión).

Una proposición de la Izquierda

Madrid 5 (6 t.)—La minoría de la Izquierda ha presentado una proposición pidiendo se reintegren al Ejército con todos los honores los militares que estuvieron al lado de la Generalidad el día 6 de octubre.

Dice Gil Robles

Madrid 5 (6 t.)—El señor Gil Robles ha manifestado que interrogará al Gobierno sobre los sucesos de ayer en Madrid, sobre su alcance y sus propósitos. Hablará de los atropellos que han sufrido algunas personas, entre ellas varios familiares suyos.

Cuando me dicen que elementos de Acción Popular ingresan en masa en el fascismo, acepto los hechos consumados y acabaré por retirarme a más actividades de catédrico.

También se propone interpellar al Gobierno sobre los atropellos perpetrados en las elecciones de Granada y Cuenca.

PROVINCIAS

La segunda vuelta ciclista a España

Se declaran en huelga

Guadalajara 5 (6 t.)—En la fábrica de pizarrita se ha declarado la huelga.

Avilla 5 (6 t.)—Los campesinos del pueblo de Flores se han declarado en huelga.

Sevilla 5 (6 t.)—Huelgan los obreros de la azucarera de Rinconada, reclamando mejoras de sueldo.

La primera etapa de la Segunda Vuelta Ciclista a España

Salamanca 5 (6 t.)—A las siete de la mañana salieron de Madrid los corredores participantes en la II Vuelta Ciclista a España, organizada por el diario madrileño «Informaciones».

Esta primera etapa comprende 210 kilómetros de Madrid a Salamanca y para ella se han inscrito 53 corredores, de estos cinco italianos y cuatro belgas. Los demás, son españoles.

No tomaron la salida Molinar ni Leturiaga, por lesiones, ni Schafer, por retraso.

Se ha incorporado el madrileño Telmo García.

EXTRANJERO

El Ejército de Italia entra en Addis-Abeba

Entusiasmo delirante en Roma. En toda la nación se celebra el magno acontecimiento

Los Italianos entran en Addis Abeba

Londres 5 (4 t.)—A las cuatro (de la tarde (hora de Abisinia)) han entrado los italianos en Addis Abeba.

Ejército norteamericano al ejército italiano

Washington 5 (4 t.)—El senador Robert Carey, republicano, destacado miembro del Comité de Asuntos militares del Senado, ha manifestado que la campaña realizada por los italianos en Etiopía, ha constituido un enorme éxito y realza el prestigio del Ejército italiano. «Los italianos han hecho en unos meses lo que muchos técnicos militares consideraban imposible; hay que tener en cuenta que aun los más optimistas afirmaban que la campaña requeriría por lo menos dos años. Los tremendos obstáculos naturales, el tiempo, lo abrupto del terreno, y las enfermedades tropicales, han sido superados fácilmente por el Ejército italiano, al parecer como consecuencia de una excelente organización y determinación.

«El Negus ha huido ante su propio pueblo»

Londres 5 (4 t.)—Refiriéndose a las sanciones contra Italia, el «Morning Post» dice que después de la fuga del Negus es muy probable que no sean mantenidas. Se tiene generalmente el criterio de que el Emperador no ha huido ante los italianos, sino ante su propio pueblo, con el apoyo del cual no podía ya contar. Se ve claramente en la actualidad que la única potencia que existe en Abisinia es la de las tropas de Italia.

Italia celebra la entrada en Addis Abeba

Roma 5 (6 t.)—La noticia de la entrada de las tropas italianas en Addis Abeba se ha recibido a las cinco de la tarde (hora local).

A las cinco y cuarenta y cinco de la tarde sonaron todas las sirenas de las ciudades italianas, comenzando la movilización civil en medio de un entusiasmo frenético.

Comentarios de la Prensa Italiana

Roma 5 (6 t.)—La Prensa italiana y las autoridades no recatan su disgusto contra la actitud de Francia rindiendo honores y acogiendo al Negus en el territorio francés y contra Inglaterra, que ha enviado un barco de guerra para trasladarle a Palestina.

El Puerto de León, en donde se había agrupado numeroso público, fué coronado por el italiano Barral, en 25 minutos y 57 segundos, seguido de Trueba, Capella, el hermano Trueba y Berrendero.

A las tres y diez de la tarde legaron los corredores a Salamanca, a la Avenida Mirat, donde se hallaba el jurado. En primer lugar llegó José Huts, belga, que hizo los 210 kilómetros en seis horas, 37 minutos y 17 segundos, seguido de Gustavo Deloor, belga, de Mariano Capella, de Castellón, de Manuel Izquierdo, de Madrid y Angel Bertoli, italiano, en pelotón.

Los seguan Berrendero y Cardona con unos minutos de diferencia.

La carrera fué regular, llovió cuando los corredores habían pasado Avila.

La señorita Valentina Muñoz, que vestía un traje de charra, entregó al vencedor de la etapa un ramo de flores.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del martes

Madrid 5.—El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

AL SERVICIO DE OTROS MINISTERIOS.

Se dispone que el capitán de Infantería don José Arija Valenzuela, en el Cuerpo de Seguridad, en la provincia de Toledo, pase a continuar sus servicios a la de Logroño, quedando afecto para fines de documentación al Centro de movilización y reserva número 11.

DISPONIBLES.

Se resuelve que el capitán de Artillería don Javier González Moro, queda en situación de disponible gubernativo en la sexta división.

Comandante de Caballería don Joaquín Romero Mazariegos, cesa en la situación de agregado a la Escuela Superior de Guerra y queda en la de disponible forzoso en la sexta división (Palencia).

SUELDOS, HABERES Y GRATIFICACIONES.

Se concede el sueldo anual de 4.500 pesetas a los maestros guarnicioneros don Ramón de Pablo Alvaro y el de 5.000, a don Jerónimo Gallego López, ambos del regimiento de Artillería ligera número 11.

VACANTES DE DESTINO.

Se anuncia una vacante de capitán de Infantería, existente en el castillo de Santa Catalina (Cádiz, y otro de igual empleo y Arma en el fuerte de Rapitan (Jaca).

CONCURSOS.

Para cubrir una vacante de teniente del Arma de Artillería existente en el depósito de recría y doma de Ecija, se anuncia el correspondiente concurso.

El Jueves 7, DEBUT en el Teatro AVENIDA del espectáculo de primerísima calidad

La Chauve Souris

«EL MURCIELAGO»

Programa variadísimo y excelente.

Sección financiera

DIA 4 DIA 5

| | | |
|-------------------|-------|-------|
| Deuda Ferroviaria | | |
| Serie A. de 500 | | 96/50 |
| C. de 25.000 | 96/75 | 96/50 |

Valores especulativos

| | | |
|----------------------|--------|--------|
| Cédulas hipotecarias | 89/50 | 89/50 |
| 4 por 100 | 91/50 | 91/50 |
| Id. 5 por 100 | 101/25 | 101/50 |
| Id. 6 por 100 | 94/50 | 99/50 |

Cambio internacional

| | | |
|---------------------|--------|--------|
| Francos | 48/40 | 48/40 |
| Libras esterlinas | 36/40 | 36/55 |
| Francos suizos | 259/57 | 259/57 |
| — belgas (oro) | 124/00 | 124/50 |
| Liras | | 59/20 |
| Dólares | | 7/57 |
| Marcos | | 2/95 |
| Escudos portugueses | 55/00 | 55/00 |

COPIAS A MAQUINA.

OPOSICIONES, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA, BACHILLER, DERECHO, ETC.

ACADEMIA COMERCIAL

Sanz Pastor 18, 1.º Teléfono, 1465

LEA USTED SIEMPRE

El Castellano

AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Mañana a las siete y media y diez y media. Proyección de la colosal superproducción CIFESA, la marca orgullo de la cinematografía ESPAÑOLA titulada

EL AGUA EN EL SUELO

Una de las películas NACIONALES que más afianza el prestigio de nuestra producción y revela el mérito indiscutible de artistas tan famosos como:

Maruchi Fresno, Luis Peña y Nicolás Navarro

A pesar de tratarse de una gran producción ESPAÑOLA, los precios serán los corrientes y en evitación de «colas» las localidades se despachan desde esta noche en las taquillas.

Comenzará el programa con un noticiero FOX de información mundial.

EL JUEVES: DEBUT y único día de actuación de la Compañía Internacional

LA CHAUVE SOURIS

(EL MURCIELAGO)

El lema de este grandioso espectáculo es aplicar e interpretar en la escena todas las facetas del arte escénico, lo que le permite presentar en el mismo espectáculo, una ópera o una ópera, un drama y una comedia, un «sketch» y una obra bufa, al mismo tiempo que la parodia o el ballet, ofreciendo al espectador, en el mínimo de tiempo, las máximas y más sugestivas y amenas diversiones, Lo nunca visto. El espectáculo más atractivo y sugestivo de la temporada.

Desde mañana se despachan las localidades, cuyos precios, a pesar del enorme coste del espectáculo, serán moderados.

Coches usados

Verdadera ocasión

| | | |
|------------------------|-----------|----------------------------|
| Hudson 26 HP., | 7 plazas, | 4 puertas. |
| Renault 20 HP., | 7 plazas, | 4 puertas. |
| Renault 13 HP., | 5 plazas, | 4 puertas. |
| Ford 17 HP., | 5 plazas, | 4 puertas. |
| Fiat 11 HP., | 6 plazas, | 4 puertas. |
| Citroen 10 ligero, | 5 pzas., | 4 ptas, 12 HP. (seminuevo) |
| Nash 1930 22 HP. cupé. | | |
| Essex 17 HP., | 5 plazas, | 4 puertas. |

Casi todos estos coches han sido reparados o revisados en nuestros talleres y garantizamos su funcionamiento.

IGNACIO PALACIOS

Concesionario Oficial FORD. BURGOS

Carbones

J. PUENTE

CAREAGA

Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

Edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

(Continúa la sesión de ayer.) El presidente de la Cámara ruega a los señores diputados que tengan pedida la palabra, que reterner su solicitud.

El señor Gamazo pide que se lea el artículo 62 del reglamento de la Cámara que se refiere a la parte de la sesión que es necesario dedicar a ruegos y preguntas. Cree que es necesario que se desarrollen normalmente varios de bates del más alto interés. Sobre todo hay que tratar de los vergonzosos sucesos ocurridos en Madrid.

El presidente de la Cámara explica las razones que existen para que hoy no se pueda habilitar tiempo dedicado a ruegos y preguntas.

El señor Gamazo se aviene a la tesis presidencial, pero no puede silenciar su protesta contra la actitud del Gobierno, que no ha sabido impedir el hecho vergonzoso de que se haya arrastrado por las calles de Madrid a mujeres indefensas.

El presidente corta con fuertes campanillazos el discurso del señor Gamazo. Los diputados de la mayoría in crepan al orador, que repite a gritos que antes de nada es necesario defender la vida de los ciudadanos.

El señor Calvo Sotelo grita desde su escaño y el escándalo adquiere proporciones considerables. La mayoría llama provocadores a los partidos derechistas y las minorías reaccionan con gran vigor. El escándalo dura algunos minutos y el presidente de la Cámara, utilizando el altavoz consiguiente liquidarlo, no sin prometer al señor Gamazo que oportunamente podrá explicar su interpe lación.

El señor Guerra del Río se levanta a recoger la afirmación hecha en una sesión anterior por el señor López Goicoechea, según la cual, en el período radicalcedista, se nombró delegado del Trabajo a un cochero del señor Lerroxx. Dice que esta afirmación es inexacta e invita al señor López Goicoechea a que rectifique o demuestre la verdad de su aserto. Se quiere desprestigiar al partido radical, al que me honro en pertenecer y es preciso que se demuestre la verdad en ciertas afirmaciones.

El señor Alvarez Angulo interrumpe y el señor Guerra del Río termina esperando que se le demuestre que el señor Lerroxx ha nombrado a un cochero su o delegado de Trabajo.

El señor López Goicoechea se levanta a justificar su afirmación de la otra tarde.

El señor Guerra del Río, constantemente interrumpido por los diputados de la mayoría, insiste en que el señor Reyes no ha sido nunca ni cochero, ni criado, ni servidor del señor Lerroxx. Explica el mecanismo en vir-

tud del cual se procedió a nombrar los delegados de Trabajo y sostiene que el señor Lerroxx no ha intervenido jamás en estas designaciones.

Los ministros de la Guerra y de Gobernación leen varios proyectos de ley. Se reanuda nuevamente el debate. El señor Mije pide que no se admitan tantas interpe laciones de la Ceda y se discuta la solución del paro. Agrega que las derechas se exaltan cuando algún proyecto les lesiona y afirma que

MADRID

El Consejo de ministros de anoche. Firma presidencial.-En torno a la elección de Presidente de República.-En los pasillos del Congreso

Firma presidencial

Madrid 6 (12 m.)—Terminada la sesión, el señor Azaña marchó a la Presidencia. A las diez de la noche facilitó a los informadores el índice de la firma presidencial, que es el siguiente:

Marina.—Decreto aplicando a la Armada la reorganización de justicia militar.

Industria.—Creando el comité lanero. —Idem la Comisión de industrias textiles.

Trabajo.—Reforma de reorganización de servicios.

Hacienda.—Nombrando vocal administrador del Patronato de la República y Director general de Propiedades.

Guerra.—Nombrando para mandar el regimiento de Infantería de Almansa al coronel Martínez Penella. Idem al regimiento de Bailén a Martínez Zaldívar.

—Nombrando jefe del Centro de Movilización de Valladolid al señor Fernández Macaplan.

Hacienda.—Nombrando delegados de Hacienda en las provincias de Castellón y Teruel a don Luis Gasca y don Lucio Molina Martínez, respectivamente.

La "Gaceta"

Madrid 6 (12 m.)—La "Gaceta" de hoy publica un decreto de Marina declarando que el ministro de este departamento podrá cambiar el destino o decretar en situación de disponibles forzosos a los generales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la Armada cuando lo juzgue conveniente.

El estatuto gallego

Madrid 6 (12 m.)—El secretario de Trabajo ha convocado para el viernes a los diputados gallegos y a las entidades oficiales económicas de Galicia, para tratar del Estatuto gallego.

El Consejo de anoche. Nota oficiosa

Madrid 6 (12 m.)—A las siete y cincuenta terminó el Consejo de ministros. La nota oficiosa fa-

los cedistas hacen una campaña en el extranjero contra España, boicoteando el desarrollo de los negocios.

Defiende a la Unión Soviética y dice que si no se da a los campesinos la tierra, la tomarán ellos.

El señor Guardiola niega que él haya defendido a los patronos que hayan infringido las leyes y afirma que el decreto de readmisiones es contrario a las esencias del régimen. Las readmisiones que se han hecho son extensivas a los despedidos por causas legítimas, necesitando la penetración entre patronos y obreros.

Se levanta la sesión a las ocho y cincuenta minutos.

ilitada a los informadores, dice lo siguiente: Agricultura.—Ley de badijs de Alburquerque.

—Proyecto de régimen de trigos

—Reorganización del Instituto de Reforma agraria.

Industria.—Asuntos de trámite. Comunicaciones. — Proyecto de bases sobre concesión de primas a las construcciones de navegación.

—Incorporando el Instituto Oceanográfico a la subsecretaría de la Marina mercante.

Terminado el Consejo los periodistas interrogaron a don Marcelino Domingo si había sido nombrado el embajador de España en París. Lo negó afirmando que su deber es permanecer en España.

Confirmó que las elecciones francesas producirán cambios de política internacional

En torno a la elección de presidente de la República

UMadrid 6 (12 m.)—La minoría comunista ha acordado votar al señor Azaña para la presidencia de la República.

Se acordó invitar a una reunión a los representantes del Frente Popular, para tomar medidas y acabar con la provocación derechista.

—El comité central del Frente Popular acordará mañana la designación del señor Azaña para la presidencia de la República.

—La Izquierda ve con simpatía la designación del señor Azaña, aun cuando estima que debiera seguir en la jefatura del Gobierno.

—Se asegura que los compromisos se reunirán con sus respectivas minorías para seguir las instrucciones que se les den.

En los pasillos del Congreso

Madrid 6 (12 m.)—En los pasillos del Congreso conferenciaron los señores Jiménez Asúa y Prieto.

—El señor Gil Robles conferenció con el señor Casares Quiroga, al que dijo que hay dos mil cedistas encarcelados. El ministro prometió libertar al quien se compruebe que no sea fascista.

LEA USTED SIEMPRE

EL CASTELLANO

Para cosas de momento no enciendas el fogón mientras haya infiernillos y alcohol marca

"EL LEON"

Precio en todo Burgos: 1'50 PESETAS LITRO

Fabricantes: La Compañía de Alcoholes, S. A.



El mejor para los infiernillos

Cultive a placer sus fincas

Sólo lo conseguirá con arados de verdadera TRIPLEX "EL TIGRE". No pega la tierra. Economiza tiempo, dinero y esfuerzo.

Un tipo para cada labor. Véalos en

CASA GRIGELMO

PABLO IGLESIAS, 6 y 8 — BURGOS Avance

¡MALES de PIERNAS!

VARICES, FLEBITIS, ULCERAS VARICOSAS, LLAGAS SUPUROSAS, ECZEMAS VARICOSOS

El envenenamiento de la sangre y su torpe circulación, originados por las toxinas que arrastra, provocan las varices, dilatando las venas según los casos. Los primeros síntomas son dolores o cosquilleos, agravados frecuentemente por la imprudencia del enfermo, quien busca alivio en fricciones que aceleran la aparición de llagas peligrosísimas, precursoras de las Ulceras varicosas, Eczemas varicosos, Flebitis, Llagas, Supuraciones, etcétera, que alteran el sistema muscular, los huesos y las articulaciones, pudiendo inutilizar las piernas para siempre.

No pierda el tiempo con remedios pasajeros o ensayos inútiles; PURIFIQUE y REGENERE su sangre con el rectificador sanguíneo más eficaz y poderoso: el científico

La presente sirve para notificarles lo siguiente: Hace cinco meses estaba sufriendo una úlcera varicosa, la cual me hacía sufrir mucho y tuve que dejar de trabajar. Lei en "La Vanguardia" sus anuncios y escribí a su Laboratorio para que me indicasen lo que tenía que hacer referente a dicha úlcera. No tuve contestación, y por fin pregunté a un farmacéutico de esta localidad, quien me proporcionó el Depurativo Richelet. Puse en práctica el tratamiento y a los pocos días había encontrado una mejoría grande, y pasados dos meses desde que empecé, tenía la úlcera completamente curada. No se pueden imaginar lo contento que estoy por el bien que me ha hecho su medicamento. Esto sí que son hechos y no palabras. RAMON ROIG Calle Matadero, 12.—Tortosa. Molino Aceitero de la Viuda de Juan Espuny Ferrando.

DEPURATIVO RICHELET

Los que sufren la tortura de las Varices y sus complicaciones, como cuantos padecen porque su sangre ha perdido la fluidez y riqueza naturales, logran una cura radical y completa en los casos más difíciles y rebeldes. Con el uso constante y metódico del DEPURATIVO RICHELET, desaparecen definitivamente las Llagas, Ulceras y Supuraciones, por antiguas que sean, sin dejar la menor huella. Las piernas recobran su aspecto normal, su fuerza y su agilidad. La acción bienhechora del DEPURATIVO RICHELET alcanza a todo el organismo, y el enfermo, después de su curación, logra una protección, firme y segura que le hace invulnerable a toda enfermedad de la sangre.

Léanse las cartas de agradecimiento reproducidas a la derecha

Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espinilla, y habiendo ensayado muchas pomadas, sin resultado, y marchando cada vez peor, el médico me recomendó el Richelet y desapareció todo malestar y estoy mejorando notablemente. En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber hacer el uso que crea conveniente de este certificado. ROGELIA M. DE ROMANO Cascante (Navarra) España.

De venta en farmacias. Pida usted hoy mismo folleto GRATUITO para curar las enfermedades de la sangre, al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

EXTRANJERO

La movilización italiana.—Discurso del Duce

Roma 6 (12 m.)—Quince millones de italianos abandonaron los trabajos, en la tarde de ayer vistiendo el uniforme fascista y llenando las calles de todas las ciudades para celebrar la toma de Addis Abeba.

La muchedumbre romana llenó la plaza ante el Palacio de Venecia. Mussolini salió al balcón, entre aclamaciones entusiastas. En un breve discurso, afirmó que la guerra había terminado desde ayer en Abisinia, que ya es territorio italiano. Estamos dispuestos a defender nuestra aplastante victoria con que la hemos logrado. Podéis pronunciar la gran palabra paz—agregó—pero nuestra paz es una paz romana. Addis Abeba ha sido ocupada por la civilización de Roma. La movilización italiana terminó a las ocho y treinta de la noche.

Cajas de caudales "Gruber"



El mejor para los infiernillos

Academia Provincial de Dibujo del Real Consulado de Burgos

Verificados los exámenes del pasado curso de 1935 a 1936, han sido calificados y recompensados como se cita, los alumnos siguientes:

Premio de honor.—Don Miguel Bravo, por dibujos varios del yeso.

Grandes premios.—Srta. Paz Martínez Ariza, por pintura artística a la acuarela.

Don Francisco Gómez Amezcua, por dibujo lineal.

Gran premio extraordinario.—Don Rufino Valdivielso, por dibujos varios del yeso.

Clase del yeso.—Primeros premios: don José Jurado y don Mariano Martínez.

Segundos premios superiores: Don Leopoldo González, don Alejandro Magallón, don Carlos Salillas y don Manuel Salillas.

Segundos premios: Don Julián Morcillo y don César Arnáiz.

Terceros premios superiores: Don Eladio Gil y don Vicente López Tamayo.

Tercer premio: Don Santiago Alonso.

Dibujo artístico (copia de lámina).—Primeros premios superiores: Don José Sanz Martín y don Julián Ibáñez.

Segundo premio: Don Félix Velasco.

Terceros premios superiores: Don Javier López Tamayo, don Teodoro Favón y don Jacinto Rica.

Tercer premio: Don Enrique Acero.

Diploma de premio: Don Feliciano Balbas.

Dibujo lineal.—Primeros premios superiores: Don Jesús Casado Morales, don Isidro Gil y don Miguel del Palacio Ladrón.

Primer premio: Don Gerardo Sadornil.

Segundo premio superior: Don Ignacio Domingo.

CLASE DE SSENORITASS. Pintura a la acuarela (copia).—Primeros premios: Srta. Joaquina Gómez y Julia Alonso.

Dibujos al lápiz color (copia).—Primeros premios: Srta. Beatriz López Gil, María Arroyo Martín, Feliciano Camarero y Clara Rodrigo.

Segundo premio: Carmen Casado Serrano.

Tercer premio: Francisca López.

Dibujo artístico (copia).—Primeros premios: Srta. María Asunción Mate, María Teresa Echevarría, Isabel Marin, María de Gracia Palacios y Florentina Sáiz.

Segundos premios: Stas. Candelas Valdivielso, Guadalupe Hernandez, Julia Mingo, Francisca Nebreda, María Te-

resa Lubián, Ascensión Pérez y Teresa Cobos Merino.

Terceros premios.—Srta. Pilar Gallón, Josefina Rodríguez, Alicia Anguez, Amelia Escrubano, Isidro Ballero, María Luisa Temiño, A. Lorente y María de los Angeles Peña.

Diplomas de premio.—Srta. Luz Ruano, Teresa Echevarría, Rita Luisa Rubio Arnáiz, Irene Ouel, Concepción Ibáñez y Clara García.

Han obtenido la calificación sobresaliente: Don Luis Santamaría.

Dibujo del yeso, don Angel Casado Ricardo Pérez, don Marciano M don Gregorio López, don Fernando García y don José Zález (en artístico de la co de D. Uvaldo Izarra y D. Rafael en lineal.

Se omiten aquí los de calificación de Notable, Muy bueno y Bueno, su extensión, cuyas notas, cuando más superiores, deben ser recordadas por los interesados en los cursos de la clase baja del centro en los días viernes, viernes y sábado de la primera semana en las horas de 10 a 11 y de 4 a 8 tarde a 8 noche.

Burgos 5 mayo 1936.—EL SECRETARIO.

Contra ciertas cosas

Careciendo por completo de fundamento, se vienen propagando días ciertos rumores respecto indole de los especíacos que se ce el Café Bar Candela de esta tal y aunque ello queda rotundamente desmentido por cuantos visitan establecimiento que en todo momento han podido observar el resultado que se guarda, conviene dejar sentado, de una vez para siempre, que todos estos especíacos son de buen gusto persiguiendo ellos únicamente un natural esperimento sin recurrir a actos que dan molestar a nadie.

SERVICIO - AUTOBUS

Para el público de Huelgas y Barriada Militar

El último servicio de la noche a del día 11 del actual se a como siguiente: Salida: Plaza Mayor, Barriada Militar diez noche.

Idem Huelgas, nueve cuarenta y o

Guía Profesional

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenerico ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Angel G.º Fernández de los Ríos EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION DE LA Clinica del Profesor Recasens PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología Consultar de 11 a 1 y de 3 a 5 ANTOCI, DES 10, 1.º IZQUIERDA TELEFONO 1423

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18. Teléfono 1.371

Juan Ortega Mesa Médico Dentista Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7 MONEDA, 15 Y 17

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, pral., izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo)

Manuel Alonso Especialidad en enfermedades del aparato digestivo de la clinica del Doctor Hernandez de Madrid Rayos X y ANALISIS CLINICOS Vitoria 23 BURGOS

Dr. V. Mateos López ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición SAN JUAN, 48 y 50, 2.º Consulta de once a dos y de tres a cinco

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1306

FIDES CIENTIA ET LIBERTAS

CASTILLA ESCOLAR

FEDERACION BURGALESA DE ESTUDIANTES CATOLICOS

Labor de la escuela primaria ENSAYOS

Problema es este fecundo en conaciones y de importancia suma lo... FIDES CIENTIA ET LIBERTAS

nes y enseñanzas, el sentir la justa correspondencia de éstos y de sus padres a sus esfuerzos y desvelos.

Actividades de las Secciones femeninas

CIRCULOS DE ESTUDIOS. Con asidua concurrencia y con interés sostenido, han venido celebrándose estos todos los jueves a las siete y media de la tarde.

En este pueblo se nos recibe con las campanas a vuelo. Visita a su típica Iglesia románica y clásica en su estilo.

Hacia el altar de la Virgen Buscando la primavera

Estamos en el mes de mayo, al que llamamos hermoso, porque es el mes de las flores, el mes de las galas y de la alegría de la naturaleza.

Donde van a buscar las caricias de una primavera mucho más delicada y suave, mucho más renovadora y fecunda, mucho más vistosa y galana que es la primavera del espíritu.

Nuestros espejos

¿Voy a verse precisada la mujer a actuar políticamente en un grado y en una medida que antes no lo hacía, gracias a nuevos derechos y deberes que en el pasado no le correspondían.

mente a la sociedad moderna, que está en vías de perder la fe, precisamente por causa de la mujer que se ha entibiado, que ha perdido el amor y el ansia de imitar a aquellas figuras tan españolas.

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Vendo o arriendo chalet solo o por pisos, todo confort, carretera Francia. Vitoria, número 2. Tienda. Casa Quisada, Persianas. Las que anuncia esta casa no vende clase segunda, lo que si desean al público...

Dos conferencias de arte

Organizada por la Asociación de Bachillerato se celebró el día 18 una conferencia a cargo de don Luciano Huidobro, cronista de nuestra provincia.

Rectificación

En nuestro número último, por un error involuntario, atribuímos el primer premio, reseñando la distribución de premios de nuestro certamen literario, al trabajo de Julián Casado, que actualmente se está publicando en «Castilla Escolar», que obtuvo un accésit.

TRABAJO PREMIADO EN EL CERTAMEN LITERARIO

organizado por la Federación Burgalesa de Estudiantes Católicos con motivo de las fiestas de Santo Tomás de Aquino, su patrono, en Burgos y Marzo de 1936. Tema: LA LEYENDA NEGRA ANTIESPAÑOLA. Lemai: ESPEREMOS SIEMPRE. 28 de Febrero de 1936. Autor: NARCISO AMORÓS

mente reveladora del concepto que ha tenido de ciertas instituciones nacionales. Cesó de escribirse en España desde que se estableció la Inquisición, pronunciada por el presidente de las Cortes doceañistas.

no nunca han vuelto a florecer en nuestro suelo... Más pobres fuimos todavía en ciencias exactas y naturales; pero no ciertamente por culpa de la Inquisición, que nunca se metió con ellas, ni tanto, que no podamos citar con orgullo nombres de cosmógrafos como Pedro de Medina, autor quizá del primer «Arte de navegar», traducido e imitado por los ingleses aún a principios del siglo XVII.

unión de la forma antigua y el espíritu nuevo; un novelista, que será ejemplar y dechado eterno de naturalismo sano y potente; una lengua mística, en quien la lengua castellana parece lengua de ángeles.

AVANZAN LAS CARABELAS. Parece ser que Fray Bartolomé de la Casa, en su benemérito amor hacia los indios, se apasionó algún tanto ante ciertos desafueros que eran hombres—cometieron los españoles en contadas ocasiones dando pábulo a que se generalizase y fuera de todos creído, que España se había por tado cruelmente con los indios. Pronto el odio a España, que se forjaba en aquel tiempo, se dio cuenta del magnífico argumento que se le brindaba y ciertamente no lo desaprovechó.

| | | |
|---------------------------------|--------------------------|--------------------------------|
| BARÓMETRO | TEMPERATURA | DIRECCIÓN |
| A las siete de la mañana, 688,0 | Máxima a la sombra, 16,2 | A las siete de la tarde, 688,5 |
| | Mínima a la sombra, 8,6 | PLUVIA |
| | | Lluvia en milímetros |

Jueves Eucarísticos

Como la mayoría de los asociados juvencistas no conocen nuestra revista y es una pena que así sea, nos ha parecido muy oportuno y conveniente, substituir hoy nuestras pobres cuartillas, por la «Intención General» para el presente mes que publica dicha revista.

«JESUS MAESTRO»
Pongamos verdadero empeño en estudiar a Jesús, conocerle, amarlo, para después hacer que otros lo conozcan y le amen. A este fin oremos las palabras de Jesús, admiraremos sus obras, contemplaremos su vida, imitemos sus ejemplos. ¡Jesús Sacramento nos espera! le trataremos de cerca; le amaremos en la intimidad de la vida eucarística, introduciéndonos poco a poco en el Santuario de su adoración. ¡Lo tenemos cerca!, dentro de casa... y bien acomodado a nuestra condición humana; en la Eucaristía ¿Dónde hallar a Jesús más pronto, y más sensible, y más amantísimo? Allí está para sus hijos... todo corazón! Allí se consuman sus Bodas divinas con las almas. «No hay nación tan grande que tenga tan cerca de sí a sus dioses». Nosotros queremos ser la nación de Dios, la familia de Dios Sacramento... ¡La Eucaristía nuestra escuela de amor! Oh, dicha sin par! Tener tan cerca al Dios del amor... unir sus palpitaciones a las nuestras... vivir de Él, morir con Él... Sea desde hoy nuestro Maestro. ¡El nos llama! «Aprended de Mí...» «Venid a mí...» Al Sacramento de amor... escuela de amor! ¡Hemos aquí, Señor! somos el nuevo Pueblo Escogido, que a la voz de «Pío X surgió cantando al «Amor de los amores»: El día de amor es nuestra bandera. Somos legión de enamorados y apóstoles de la Eucaristía. Somos vuestros hijos: dadnos conocimiento, y dadnos amor; perseverancia en el reglamento; dulzura en la contemplación de Vuestro Santísimo Misterio.

Los mercados

MERCADO DE GRANOS BURGOS 5

En el mercado celebrado hoy, rigieron los precios siguientes:
Yeros a 62 y 65 reales fanega.
Cebada, a 42 y 45.
Avena, a 52.
Esparceta, a 58 y 44.
Titos, a 54 y 58.
Garbanzos, de 0'60 a 1'00 peseta kilo.

Tribunales

SENTENCIAS

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, sobre hurto, seguida contra Julián Casals Tudela, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente con las costas de oficio.
—En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, sobre lesiones, seguida contra Felipe Carranza Cavia, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente con las costas de oficio.

Carbones San Rafael

de PILAR ORTA GARCÍA
Teléfono, 1-8-1-6.—Burgos
FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro—Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

De Toros

Bienvenida y Noain dan una gran tarde en Bilbao

Acabamos de salir de la plaza entusiasmados del resultado de la corrida de esta tarde. En los veladores de los cafés y en todas las partes donde se encuentran dos aficionados, no se habla de otra cosa que de las faenas asombrosas realizadas por Manolo Bienvenida y Noain.

Se discute acaloradamente como en los tiempos de Joselito y Belmonte. Con corridas como la de hoy, la fiesta herida de muerte por culpa de esos falsos «ídolos» que con su toro de oropel defraudaron a la afición continuamente, vuelve por sus verdaderos fueros y nos hacen sentirnos optimistas por estar plenamente convencidos que con doctores tan imitables como Bienvenida y Noain entusiasmados por su profesión pondrán como lo han hecho esta tarde, toda su inteligencia y saber para salvar la más bella de las fiestas españolas que se nos estaba muriendo por momentos, pero que en el día 2 de Mayo de 1936, debido a unas extraordinarias inyecciones de sabiduría, afición, pundonor profesional, alegría, arte y valor que la han puesto los mencionados doctores, ha reaccionado de tal manera «Doña Fiesta Taurina», que según hemos podido comprobar, mientras ejerzan la profesión el sevillano y el bilbaíno no hay ya que temer por su vida. ¡Felicitémonos de este acontecimiento todos los que sentimos la Fiesta!

Los aficionados que han asistido a la corrida de esta tarde y de un modo especial los que acuden a la plaza a enterarse de la fiesta, los que se fijan en el toro y en el torero, los que analizan sin prejuicios y sin pasión lo que en el ruedo pasa, han tenido hoy ocasión de contrastar modos de torrear muy diferentes. Han podido apreciar perfectamente el torero que necesita el toro y el que puede con el toro; el arte cuando el toro se acopla al torero y la inteligencia cuando el torero sabe hacer del toro, de todos los toros lo que quiere, siendo algo muy interesante para los que saben «paladear» la fiesta. Bienvenida y Noain han sabido dar a sus enemigos la tibia que estos pedían y por eso han triunfado. Inteligencia y dominio, mando, verdadero mando sobre la fiere. Toda la iniciativa de parte del torero. Torrear en una palabra. Por el contrario «Rafaelillo» torero valiente, muy valiente, necesita el toro y entonces su mula y su capote son algo grande como le vimos en Zaragoza. Su enemigo ha de salir hecho a la medida, el no sabe hacerlo. Y así, le vimos en el sexto toro que era bravo, alegre, pero bastante pegajoso dudar en la faena, sin sitio seguro, atropellando y empujando siempre. Había que mandar mucho al toro y era el toro el que mandaba, por lo que debido a su continua incertidumbre resultó aparatadamente cogido pero sin consecuencias graves.

En su primero ocurrió otro tanto y como además estuvo desastroso al herir fué pitado.

Mucho pudo aprender el diminuto espada valenciano en la corrida que estamos comentando de la sabiduría

de Manolo Bienvenida en la lidia del cuarto toro. No podía ser el de la Corte más feo de construcción; salió haciendo ascos a los capotes; huyó cuando se le ofreció Manolito, y en vista que no podía lucirse, bregó incansablemente hasta conseguir adueñarse del huído toro y ponerle en la suerte de varas. Salió del primer puyazo y Manolo le prendió en su mágico capote y con el diótres lances rodilla en tierra fantásticos. El toro no estaba para banderillas pero Manolo a petición del cónclave, cogió los rehiletes y armó un escándalo en tres formidables pases. Tocaron a matar y allí vino lo grandioso, lo sublime, lo inenarrable. Sentado en la barrera, largó dos pases tan ceñidos que el toro se llevó al pasar almearas de la casaquilla; siguió en el tercio con las dos rodillas en tierra y en esta posición sin enfanzarse se pasó por su sonriente faz por tres veces todo el toro. Ya de pie, se dobló con él dándole todas las ventajas, aguantó el peligro y le convirtió más tarde en un borrego. ¡Que momentos tan deliciosos los que vivimos entonces! Nos parecieron como si de pronto se volcaran sobre la arena húmeda del sirlmiri, cataratas de ese sol de oro que da vida a las rosas del Parque de María Luisa. ¿Conocéis los Hércules que decoran la entrada de la Alameda sevillana? Allí están erigidas en sus columnas, próceres de siglos, desafiando al tiempo. Pasan los años y los sucesos, surgen unas faenas y se derrumban otras, y los Hércules impasibles, con fijeza de eternidad, permanecen incólumes.

«Bienvenida», en el toro, es como uno de esos Hércules milenarios. Desde su altura desafía al tiempo y a los modos. Ve pasar halo de fama y de riqueza, la caravana impaciente de los ídolos que tantas veces duran un solo día. Pero él ahí está; un año y otro, incólume en su categoría, firme en su pedestal torero. Corrió al cuarto las orejas y su labor con el primero fué premiada con vuelta al ruedo y petición auricular que perdió por entrar tres veces a matar.

«Bienvenida» es «Bienvenida». Nada más y nada menos. Y cuando «Bienvenida» quiere torrear y torrea como lo hace todas las tardes, los ángeles flamencos y toreros que anidan en los huecos de las veinticuatro campanas de la Giralda, se echan a volar y baten con sus alas un aire de gloria.

El pasado año al finalizar la temporada, pronostique que Jaime Noain sería figura del toro. Han pasado ocho meses y hoy sin presumir de profeta, después de haber presenciado su actuación en Vista Alegre, aseguro que si la suerte le acompaña cuando llegen las ferias del Pilar, ocupará el preeminente puesto de «as» de espadas de la baraja taurina. Noain ha aprendido tanto que se cede con las llamadas figuras del toro y a todas las puede tutear. Los que torreen hoy con Jaime, se pueden afear bien los machos. Con este bilbaíno se ha cometido la injusticia mayor al tenerle alejado de la plaza de Madrid,

Salas de los

donde ha venido figurando una y otra vez en los carteles toreros de prestigio agotado o que nunca lo tuvieron, favoritos de la influencia o el caciquismo taurino, y a un torero que como Jaime, llene la enjundia, el saber y el arte de los auténticos grandes lidadores de toros se le llenen que abrir todas las puertas de las plazas para que los públicos se den cuenta de la injusticia. Este año se le hará aunque tarde justicia. Porque el triunfo apoteósico logrado por Noain en esta memorable corrida, no solo fué la consolidación definitiva del cartel de un torero, sino el triunfo sólido, fundamental, decisivo de un formidable artista de un hombre consciente de su responsabilidad. Noain tenía que triunfar tarde o temprano, y triunfó llevándose la oreja de su primero y las dos y el rabo del quinto de la tarde, después de haber tenido la satisfacción de ver que ocho mil almas puestas en pie le ovacionaron frenéticamente. Noain, torero para el público y para los toreros. ¡TORERO!

Los bichos de Conde de la Corte desiguales de presentación, pero en general bravos y con mucho temperamento.
DON AVELLANEDA.
Bilbao-2 5-36.

Oficina Local de Colocación Obrera de Burgos

Se ruega una vez más a todos los contratistas de obras y patrones en general que siguiendo el ejemplo del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital y del señor contratista de las obras de canalización del río Arlanzón, acudan a esta oficina en demanda de mano de obra, colaborando de este modo a la atenuación del paro involuntario.

Al mismo tiempo recordamos a todos los patronos agrícolas la obligación impuesta por el Decreto del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión de 26 de Marzo pasado («Gaceta» del 27, y publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia y periódico de la localidad), de acudir a las Oficinas o Registros de Colocación Obrera con sus avisos de puestos vacantes, o falta de trabajo, como también (salvo las excepciones establecidas en el mismo Decreto) la obligación de aceptar los obreros inscritos como parados y que les sean designados por turno forzoso, por la respectiva Oficina o Registro. El incumplimiento de este Decreto será debidamente sancionado conforme se establece en el mismo.

ESTADÍSTICA
Movimiento estadístico de inscripciones de paro y colocaciones habido durante el mes de Abril próximo pasado:
Agricultores y Forestales, 7 obreros agrícolas.
Pequeña metalurgia, 2 (1 herrero y 1 mecánico).
Industria de la construcción, 513 (peones 143; carpinteros de obra 5, albañiles 3, listeros 1, emparrillador de cemento 1).
Industria de la madera, 2 (1 carpintero de taller, 1 chapista).
Transportes ferroviarios, 1 (factor).
Servicios de higiene, 1 (barbero).
Banca, seguros y oficina, 1 (oficinista).
Maestros, 1.
Total inscripciones, 168.

COLOCACIONES
Obreros solicitados por el Excelentísimo Ayuntamiento, 30.
Idem idem por contratista C. Arlanzón, 25.
Colocados en obras particulares, 38.
Bajas por colocación, 23.
Carnets recogidos por falta de visado, 25.
Total, 146.
Carnets visados durante el mes, 227.

RESUMEN GENERAL
Inscripciones, 844.
Obreros colocados, 204.
Quedan obreros en paro forzoso, 640.
Burgos a 4 de Mayo de 1936.—El oficial, M. Gil Carcedo; V. B. el presidente, Luis Santos.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.
Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. Por correo, 2 ptas.
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID
¡¡¡POR SEIS PESETAS!!!

Representante

para fábrica de calzados PATENTADOS marca FARAON, con pie de goma y cortes de piel, se necesita que detalle bien Burgos y su provincia con automóvil. Para más detalles dirigirse a Ruf. Salvador, Fernán Galán, 56, Valladolid

Para abonar bien
SULFATO DE AMONÍACO
20/21% de nitrógeno
Más barato. — Más nitrógeno. — Más cosecha



Sociedad Anónima Azamón
Arlabán, 7.—MADRID
VALENCIA: Pintor Sorolla, 39 BURGOS: Plaza de la República, 9

Folleto de EL CASTELLANO

(41)

Una historia de Amor

«BEATRIZ PACHECO»

POR ADOLFO DE SANDOVAL

biente, tras del calor de las primeras horas de la tarde.

—¿Cómo te has despedido a tu gusto, pillín!—le dijo Ochoa a Alvaro en cuanto las señoras y las señoritas se sentaron.—¡Bien, Alvarito... tú eres el hombre feliz! Te envidio, chico, yo que nunca supe lo que es la envidia, y que no la he tenido jamás a nadie!... Eres digno de eso, de envidia!... ¡Cuánto gozo con tu felicidad, amigo del alma; y cuánta alegría trae a mi corazón en el que todo son penas, y cada día más grande! Ya ves, Alvarito; más de medio Segovia y el cogollo de ella, ha venido esta tarde a la Granja, a ver correr las fuentes y a saludar a la «Se-

ñora», Peirita no ha venido, no han querido dejarla venir sus parientes, ¡sabiendo que venía yo!...

—Gracias, Rafael; tú bien sabes que a costa de mi propia dicha comprarla, la tuya.

—Ya lo sé, Alvaro, ya lo sé—dijo Ochoa enternecido.—¡Dios te lo pague! Y prosigue cantando sus romanzas—¡ni las de Farinelli aquí, en este Palacio!—a Beatriz Pacheco.

—No, basta por hoy, Rafaelillo; «cada día trae su propio afán», y otro día si Dios quiere, continuarán esas romanzas que tú dices.

—¿Me permitirás que te diga una cosa, Alvarito?

—¿A qué me lo preguntas, Rafael? Dime todo lo que tú quieras, hermano poeta!...

—Por algo que llegó a mis oídos, ahora, de tu conversación con Beatriz, deduzco que tú acabas de declararle a ella, implícitamente, románticamente, lo que tú quieras, pero el caso es que te has declarado a la señorita de Pacheco.

—Me parece que sí—repuso Alvaro titubeando.

—Pues entonces, Alvaro, ¿dónde, dónde se han ido aquellos propósitos inconmovibles e irreductibles, de que hablaste con don Manuel Heredia, por junio, en Madrid; y de que me hablaste a mí hace siete días, en la tarde del de Santa Elena Emperatriz, el día dieciocho, en la Plaza de los Espejos?.. ¡Valiente «donna mobile»!...

—¿Qué dices, Rafael?—replicó Alvaro un poco confuso y contrariado.

—Nada, chico, nada entre dos platos. Mas lo cierto es que le dije a Heredia, que me dijiste a mí, que nada dirías de amores a Beatriz Pacheco, ni una sola palabra, hasta no haber intentado y cumplido no sé qué «cosas magnas» que se le han metido entre ceja y ceja. De eso hablamos en aquella tarde, yendo tú al palacio de doña Casilda Vivanco... ¿No te acuerdas?...

—Perfectísimamente, Rafael; tengo, a

Dios gracias, una memoria que no me merezco. Me acuerdo, palabra por palabra, de todo cuanto hablamos en esa tarde... Pero tú has tenido la culpa, tú, sólo tú, de que yo haya adelantado los sucesos... Tú, poeta, tú...

—¿Yo la culpa, Alvarito?..

—¿Dijiste tú en aquella tarde? Pues en plata, esto... Que mis propósitos y mis ensueños de hacer algo grande, muy grande, por Beatriz Pacheco, por Segovia, por mí, por todos, eran una insignificante «guiladura»... ¿No fué así?..

—Tanto como eso, Alvaro, tanto como «guiladura», no sé en verdad si te lo dije, chico... Tal vez sí... «Transcabi», como me decía la otra noche por los soporales un seminarista amigo mío, discutiendo conmigo de «praedestinacione... Transcabi, ¡pase!».

—Y me dijiste, Rafael, citándome unas palabras de Alfonso de Lamartine, que no era nuestro tiempo el de las grandes cosas, ni el de los grandes hombres... ¿No lo es, Alvaro, no lo es—dijo Ochoa profundamente convencido.

—Y añadías, Rafaelillo, que si yo «esperaba para decir amores a Beatriz llevar a cabo alguna de esas empresas epopéyicas, ¡ya podía decirle adiós para siempre y ya podían enterrarla a ella con palmas en el «Ángel».

—Todo eso que tú dices, es la verdad.

—Mas después de esto me dijiste algo muy grato y muy consolador. ¿No te acuerdas?.. Y conforme me lo ibas diciendo estuve por exclamar con don Carlos de Vargas, en la escena octava de la jornada tercera de «Don Alvaro, o la fuerza del sino»:

¡Cielos!.. ¡Qué rayo de luz sobre mí habéis derramado en este momento!..

¡Derramabas tú tanta luz en mí turbado pensamiento con tus palabras, al decirme aquello de que todas esas excelsas cosas, ensañación mía, estaban al alcance de mis manos, y que podía cumplirlas en cuanto yo quisiese!.. ¡Qué elocuentemente estuvieste aquella tarde, chico! ¡Y cuánta y cuán fervorosa gratitud te debo, Rafael, por tus leales consejos, que han traído tan profunda paz a mi espíritu, y que casi me han trocado en otro hombre! Tú me has aconsejado mejor que Heredia.

—¿Por qué sacas así las cosas de quicio, Alvaro?—preguntó con fraternal interés Ochoa.—Lo que te dije entonces, ¿no te lo hubiera dicho cualquier otro de tus amigos, Rodríguez, Lecta, Lórga, el señor Obispo... de haberles ido

con tu pleito?.. ¿Qué te dije diciendo tan bueno como eres, y hacierte todavía mejor... Y que hacer también mejores y más a tus prójimos, «sin acepción de personas». Para mí, Alvaro, la ley y estos son los profetas; hay más...

—Sí, Rafael... y porque de mí únicamente el hacer todo eso—los «ensueños», no dependían mí—y porque acaso lo estoy haciendo desde la tarde de Santa Elena, que he comenzado a cambiarle en esta hermosa fiesta de Segovia en la Granja, esas romanzas de hablas... Por eso, Rafael, por...

—¿Sabes, Alvaro, de misión que de y meritoria que es que impuesto? ¿Sabes de otro cetro piadoso y omnívoro que me ha comenzado a empuñarla me equivoco, que estás empuñando de que tuviste uso de razón?..

—Oye, Rafael. Cuando estudié el libro de los doctorados me regaló a quien había conocido en el de Altamira y con una «éptica dicatoria, su libro de versos «tes». Antes me había regalado libro «Dolores». ¿Recuerdas unos de «Horizontes», en que habla de cetros y coronas?..



LA COCINA
En esta encontrarás mejor en Lamparas y Material Electrico